

REPUBLICANOS Y CONCORDANTES
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque no se usen.
NÚMERO SOBLENTO 5 CÉNTIMOS
Martes 7 de Diciembre de 1915.

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBARREZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, al mes 1,50 pesetas
Fuera, el trimestre 4,50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00

OFICINAS DE IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741

NÚMERO SOBLENTO 5 CÉNTIMOS

Año XXII.—Número 8.648

Lo del día

PARA «EL PUEBLO»

El Gobierno en crisis

Ha caído el Gobierno de Dato. Mejor dicho, el Sr. Dato ha presentado a la corona una cuestión de confianza. La crisis, pues, está planteada en términos rigurosamente parlamentarios.

¿Hay aquí intrigas ni emboscadas. Por una parte, tampoco este Gobierno era tan fuerte, fuese necesario apelar a ardid o estratagemas para tumbarlo. Nada hay que sin el conflicto europeo hubiese podido sostener su existencia. Ha sido necesario más breve su existencia. Ha sido necesario que la atención estuviese ocupada en la guerra internacional para prescindir de nuestros problemas peculiares. Todo lo que dejó de haber de bueno es lo que Dato ha hecho de malo. Cae el Gobierno, sin que la nación tenga que agradecerle más que el enorme uso que le ha hecho de la fuerza.

¿Pero, conveganamos en que es desgraciado el Gobierno que no atropelle a asesinos, pero, conveganamos en que es desgraciado el Gobierno que no atropelle a asesinos, pero, conveganamos en que es desgraciado el Gobierno que no atropelle a asesinos...

LA SITUACIÓN

LA GUERRA EN LOS BALCANES.—En nuestras notas de ayer, dábamos como terminada la primera fase de las operaciones austro-germano-búlgaras sobre territorio serbio. Comienza una nueva ofensiva: contra Montenegro, por una parte, y contra los aliados, por otra. Una parte del ejército serbio, la menos numerosa, es decir, la que ocupaba los sectores del Sur, ha retrocedido hasta alcanzar el cuerpo expedicionario franco-ingles que ocupa un frente desde Krivolak y Kosturino hasta Kenali, camino de retirada, este último, de los restos serbios.

A partir de estas jornadas, podrá fijarse el criterio de la opinión respecto del porvenir de los aliados en los Balcanes. Mucho se habla y mucho se yerra; con relación a la situación de Francia e Inglaterra en los Dardanelos y el Norte de Salónica, la Prensa germanizante emite las hipótesis más insensatas o paradójicas. A juzgar los hechos a través de su prosa, los aliados halláase poco menos que con una rodilla en tierra implorando la misericordia del kaiser, que debe ser misericordia divina, pues él se juzga enviado de Dios para castigar a los pueblos viciosos o réprobos.

Es cierto que Servia está virtualmente dominada: negarlo sería de una ridiculez infantil. No hay por qué aparecer con hipocresías ni disfrares ante la opinión cuando se tiene fe en una causa, cuando esta causa es la mejor y cuando sobran razones fundamentales para defenderla y divulgarla a los cuatro vientos.

Que se debaten dos civilizaciones y que, en el fondo de la actual guerra germánica o de la gran revolución del siglo XX, es un hecho incuestionable. Los documentos humanos son tan diversos como inapreciables y de una significación tan elocuente, que sólo desviándonos de los caminos ascensionales que traza en la historia el pensamiento, puede negarse la evidencia de una luz que ilumina en la cumbre de esta tragedia. No es nuestro propósito hoy conducir al lector por los bellísimos caminos, severos y augustos, de la crítica filosófica de un problema, sino par y sin semejanza con las crisis más hondas y subversivas que ha legado la humanidad hasta nuestro siglo. Sujétémonos al día.

Austro-alemanes y búlgaros dirigen hacia el Sur en busca de los franco-ingleses. Es su propósito acometer a estas fuerzas hoy que se hallan en visible inferioridad numérica. El perímetro ocupado por las tropas aliadas, el Norte de Krivolak hasta los pantanos de Presba, y más al Oeste hasta Koritsa. En toda esta zona hay actualmente 200.000 franco-británicos. Los efectivos lanzados sobre estas fuerzas, forman un total de más de medio millón de hombres austro-búlgaro-germánicos. El generalísimo de las tropas aliadas el general Francis Sarrail, estratega perfitísimo y uno de los temperamentos militares más organizadores de Francia. El promedio de hombres que desembarcan diariamente, no baja de 4.000. Es corta la cifra para tan urgentes necesidades como plantea la celeridad de la marcha del adversario.

Sin embargo, la expedición italiana sobre las costas albanesas, debe efectuarse de un momento a otro. Un despacho de Roma, de ca-

Alianza de las Izquierdas

PROCLAMACIÓN DE CANDIDATO

Anoche se reunieron los representantes de los partidos que forman la Alianza de las Izquierdas, para proclamar el candidato que ha de luchar en la elección parcial del día 25.

Fué, no proclamado, sino aclamado el nombre de D. Joaquín La Casta España, ingeniero meritísimo.

Dado caso de que la crisis actual se resolviese en el sentido de la continuación de los conservadores en el poder, la Alianza de las Izquierdas tiene ya su candidato.

PARA «EL PUEBLO»

LA LEY DEL PÉNDULO

Así se titula el último artículo de «Azorin» dedicado a comentar la situación creada a Francia por la guerra, y en él, como en otros trabajos anteriores, tiene el cuidado de dirigirse a las izquierdas españolas para advertirles que el péndulo va ahora a la derecha, cosa que el péndulo va a la izquierda, la tendencia del movimiento universal al inmovilizarse el péndulo en una de sus oscilaciones.

Es difícil imponer leyes al complejo mundo de las ideas, como las descubiertas por Borda e Biot estudiando el movimiento del péndulo. La gravitación que es superposición de ideales en razón de su fuerza expansiva, no es lo único que concierne de su fuerza expansiva, sino que jamás pueden considerarse como definitivos los movimientos de reacción que las presiones circunstanciales impongan a la evolución natural del progreso.

Dicho esto bueno es que confesemos que los francófilos izquierdistas le debemos a «Azorin» admiración y reconocimiento por su noble y elevada defensa de Francia; pero ello no nos impedirá unas amables y respetuosas observaciones a sus repetidos artículos en los que se ha dedicado con fervorosa insistencia a ensalzar la figura de Charles Maurras y su actuación en favor del nacionalismo integral francés.

Y a través de sus glosas, «Azorin» ha ido destilando optimismo respecto al despertar de la conciencia religiosa en el país vecino, lo que nadie puede negar. Mas este fenómeno deberá a una manifestación esporádica a una explosión momentánea del sentimiento de la muerte, bajo cuyo influjo poderoso se mueve hoy la sociedad francesa. No sería cuerdo achacar ese renacimiento íntimo de un cambio de frente, al convencimiento íntimo del pueblo francés.

Las arrogancias royalistas de Maurras, aun cuando han surtido efecto en la opinión general, no lo han de hacer todo. Ni el ni León Daudet, ni toda la cohorte de «camelots du Roi», han

rácter oficial, anuncia que Italia se ha comprometido a mantener constantemente en los sectores balcánicos a ella asignados, un ejército no inferior a 180.000 soldados. Por su parte, Rusia, ha dispuesto el envío de 200.000 hombres sobre Bulgaria. Este lado del concurso en favor de Servia, es el que mejores garantías ofrece, y no por resistencias del imperio moscovita; sino porque la realidad de las dificultades que ha de vencer para llegar en socorro de los surelavos de Servia, se impone en términos innegables. Fácil fuera llegar hasta Bulgaria por los caminos de Rumania; pero para esto hay que vencer los escollos de la diplomacia en Bucarest. Ignoramos hasta qué extremo el rey Fernando de Rumania puede facilitar este empeño de Rusia. Pero si no fuera posible vencer los obstáculos de la diplomacia, no quedaría a los rusos otro camino disponible que el desembarco por las costas del mar Negro. No hay que pensar en la posibilidad de una expedición rusa descendiendo por la Besarabia, o mejor dicho, prolongando los últimos sectores del frente actual en la Bucovina para descender por la Transilvania, porque esta empresa la juzgamos completamente irrealizable. Si las dificultades, pues, de carácter diplomático que pueda ofrecer Rumania no se reducen, Rusia deberá desembarcar sus huestes por los puertos búlgaros del mar Negro y sus transportes estarán amenazados por las insidias submarinas. La Prensa alemana, por su parte, anuncia que una gran parte de la opinión técnica moscovita muéstrase reacia al envío de tropas sobre Bulgaria por entender que los empeños definitivos de la guerra europea se han de librar sobre los frentes franco-alemán y austro-germano-ruso. Un periódico alemán atribuye estas opiniones a una de las personalidades militares más elevadas de Rusia: al general Rússky.

Esta es una noticia de difícil comprobación; si fuera cierta, de nuevo aparecería la vaguedad del plan de ataque de los aliados contra sus adversarios; y frente a la unidad de acción y al predominio de las soluciones definitivas adoptadas por el mando alemán, nos hallaríamos con las vacilaciones que han quitado eficacia a la expedición sobre los Dardanelos, hoy paralizada o estancada. Sin embargo, los acuerdos de las naciones signatarias del pacto de Londres, están lejos de confirmar las suposiciones del periódico alemán a que hacemos referencia. Y, por el contrario, vemos cómo se apresan a la defensa de Servia los combatientes de la Cuádruple.

Es este un hecho que ha de aparecer con tales caracteres de publicidad, que no ha de poder pasar inadvertido. Y si el concurso de Rusia, Inglaterra, Francia e Italia, es obra decidida, las operaciones austro-búlgaro-germánicas sobre Servia se ofrecerán bajo aspectos más trágicos todavía que los conocidos hasta ahora.

No es posible que se pronuncie el «finis Servia», más que en el supuesto de que las fuerzas franco-inglesas desembarcadas en Salónica y que hasta ahora se mantienen victoriosas sobre los búlgaros, fuesen dejadas por la superioridad del adversario. Si el generalísimo Sarrail consigue mantener con firmeza su frente dos semanas más, por el Oeste y el Oriente de los Balcanes, es decir, por los caminos de Albania y por la acción de Rusia sobre Bulgaria, se restablecerá el equilibrio precursor de la liberación de Servia, la nación pequeña y heroica digna de toda clase de sacrificios y de reparaciones.

X. X.

obrado esa transformación. Y es lógico pensar así porque a la resonancia de «Kiel e Tángero» se opuso la de «Faites un roi sinon faites la Paix», del republicano socialista Marcel Sembat, y aun antiguos ex ministros como Clemenceau, León Bourgeois y Rouvier, entre otros, reconocieron el estado de incoherencia y desorientación de la política gubernamental.

Para mí el secreto de esta falta de rumbo en las altas esferas de la República debíase a la resistencia que los ministros, los parlamentarios y el pueblo, eminentemente pacifistas, tenían que oponer a las corrientes imperialistas, a los desahogos bélicos y a las provocaciones constantes que venían de Alemania.

La guerra ha acabado brutalmente con esta incoherencia, y he aquí que el alma francesa se revela magnífica y potente y que al par que los cantos religiosos en la paz y el santo recogimiento de los templos, se oye en las trincheras la Marsellesa victoriosa y revolucionaria, el himno que simboliza todas las ansias progresivas y libertadoras.

Y en cuanto al vencimiento de las Izquierdas, no lo podemos admitir. En este instante de subversión de principios, en que pelagra la propia existencia de varias nacionalidades, no puede haber vencedores ni vencidos en el mezquino sentido que le da el insigne autor de «Los pueblos».

Y como último razonamiento, conviene afirmar que las izquierdas son las que más satisfechas pueden mostrarse de la situación que la guerra les ha creado, pues, excepto en Alemania, donde son perseguidos, los socialistas han dado ministros en Bélgica, Inglaterra y Francia; el Gobierno italiano se ha visto reforzado con la entrada del gran republicano Barzilai, y aun en la imperial y teocrática Rusia los elementos liberales han pesado en el alma del zar.

Y con estos antecedentes no dudamos de que después de la guerra tendrán mucha más fuerza las oscilaciones del péndulo hacia la izquierda.

FANTINO.

Conferencia del Sr. Trullenque

Hoy, a las diez de la noche, dará en los entresuelos del café León de Oro una conferencia nuestro colaborador D. Rafael Trullenque, sobre el tema «Moment actual del valencianismo en la opinión y en la Prensa».

El acto, que será público, promete revestir gran trascendencia, dada la importancia del tema a desarrollar y la competencia del conferenciante.

La única máquina que escribe

YOST

No tiene cinta

PERIS Y VALERO, 17

Debates municipales

LOS COALIGADOS SE DESTROZAN ENTRE SÍ

DIGNA ACTITUD DE LOS REPUBLICANOS

Sesión de ayer

A las cinco de la tarde ocupó la presidencia el Alcalde, Sr. Ferraz.

Procedió a la lectura del acta de la sesión anterior, y una vez terminada el Sr. Criado pide que se haga constar su voto en contra de los nombramientos acordados en la sesión anterior, durante el despacho extraordinario. Además pide que se le reserve la palabra para tratar este asunto cuando termine el orden del día.

El Sr. Montoro pide la lectura de la real orden de 16 Octubre de 1894, que dispone no se discutan otros asuntos que los anunciados en el orden del día. Pide se haga constar su voto en contra de los referidos acuerdos.

También hacen constar su voto en contra los Sres. Lassala y Fabregat.

El Sr. Samper dice que hay que hablar con entera franqueza, solicitando la nulidad de los acuerdos.

Interviene el Sr. Berzal, que dice no procede ahora sino aprobar o rechazar el acta. Dáse ésta por aprobada.

ORDEN DEL DIA

Acuérdase solicitar del Gobernador la exención de subasta para la adquisición del material eléctrico necesario en el año 1916.

Se aprueban las cuentas de los Viveros, pasando a comisión una moción del Sr. Fabregat, para que el superávit de 195,65 pesetas se distribuya como gratificación entre el Director de Paseos y el Jardín mayor.

Ante las explicaciones que da el Sr. Samper, se acuerda la exención de arbitrios para las obras de revocar la fachada del teatro Principal rayante a la calle de Fidalgo.

Déjase sobre la mesa varios dictámenes referentes a expropiaciones por encontrarnos en período electoral.

Al tratarse de la adjudicación al Sr. Alborn de las obras de desvación de la acequia de Mestalla, en la continuación de Hernán Cortés, solicita el Sr. Samper algunas aclaraciones, hechas las cuales se aprueba el dictamen.

Acuérdase dejar sobre la mesa el dictamen acerca de las condiciones de pago de los terrenos propiedad de D. José Rogla.

Igualmente se dejan sobre la mesa otros asuntos acerca de expropiaciones y nombramientos.

Apruébase definitivamente el proyecto de líneas del camino de San Luis.

Se acuerda que D. Felipe Genevoix suministre el generador de vapor para la «Gota de Leche», por 1.800 pesetas, y conceder varias licencias para realizar obras e instalar motores.

Apruébase definitivamente las liquidaciones de cuentas del ex recaudador de arbitrios de Mataderos, D. Julián Graullera.

Se concede autorización a la «Sociedad Valenciana de Pompas Fúnebres», para instalar una cisterna para la conducción de cadáveres a los cementerios.

Propónese la creación de una plaza de auxiliar médico del Laboratorio Bacteriológico, y de un auxiliar segundo, y el Sr. Samper pide que se deje sobre la mesa el dictamen, como se ha hecho con la propuesta de un nuevo sujeción de la Guardia municipal.

El Sr. Berzal entiende que debe aprobarse, y después de breves palabras de los Sres. Samper y Criado, se acuerda que el expediente vuelva a comisión.

Admítase la dimisión a D. Juan Santí Lull del cargo de médico tercero interino.

DESPECHO EXTRAORDINARIO

Léese un dictamen de la Alcaldía pidiendo se cubra una vacante de maestra para la escuela del camino de Vera.

Solicita el Sr. Fabregat que pase a la comisión correspondiente, oponiéndose el señor Berzal.

Apruébase la proposición.

Adjúzase definitivamente la subasta para la construcción del campo de Aboraya.

Contébase varias altas en el Padrón de vecinos, y las plantas y flores que solicita la Junta de las Escuelas de Artesanos para el acto del reparto de premios.

Acuérdase ceder la Banda Municipal para la función que organizan los jóvenes del Caballero, y que se celebrará el próximo domingo en el teatro de Serrano, a beneficio de las familias de los naufragos del temporal.

El estado de los caminos

El Sr. Criado protesta en términos enérgicos contra el pésimo estado de los caminos municipales.

Ha llegado la hora—dice—de hablar claro. Señores, es una vergüenza, un crimen lo que está haciendo el Ayuntamiento con los 12 ó 14.000 vecinos que a diario utilizan los caminos. Tres de estos caminos halláanse totalmente intransitables.

Censura, apostrofa al presidente de la comisión de Caminos, Sr. Polo, que no ha sabido ó no ha querido prever que al llegar el invierno prebista arreglar los caminos.

Hay todavía en presupuesto 21.007 pesetas por gastar. ¿Por qué no se emplea esa cantidad en la adquisición de grava y machaca?

El veterano concejal republicano se expresa en forma tan enérgica como dolorida, solicitando vehementemente del Alcalde que dedique la debida atención a este asunto.

El Alcalde expone la afectiva situación en que se encuentra el erario municipal. Hállase el Ayuntamiento apremiado, pendiente de amenazas de intervención sus fondos y de embargo por varios acreedores, como las empresas de alumbrado, los farmacéuticos, los dueños de locales para servicios del Municipio. Así y todo la Alcaldía ha pagado por machaca 3.000 pesetas la semana pasada y otra cantidad en semanas anteriores.

No obstante promete atender los ruegos apremiantes del Sr. Criado.

El Sr. Polo, interrumpido fuertemente por los concejales republicanos, trata de justificar su conducta.

Rectifica el Sr. Criado, verdaderamente indignado; dice que no ha de consentir se esté a los labradores. Lo presupuesto para Caminos debe gastarse en caminos.

Así les pagará a los pobres huérfanos, a quienes buscáis y engañáis en las elecciones.

(Protestas de la mayoría y campanillazos de la presidencia.)

Sobre unas obras sin subasta

El contratista, Sr. Alborn, presenta una instancia ofreciendo realizar las obras acordadas en el ex Asilo de Lactancia, por el precio de concurso y cobrando semanalmente el trabajo realizado.

Solicita el Sr. Cufat que pase a comisión.

Entiende el Sr. Berzal que debe aceptarse el ofrecimiento, pues si las obras se realizan por administración costarán mucho más.

El Sr. Samper dice que él nunca dará su voto a proposiciones de esta naturaleza, aparte de la ilegalidad que entrañan, porque ello equivaldría a suprimir de hecho las subastas para los servicios municipales.

Estima que la instancia del Sr. Alborn debe pasar a estudio de la comisión y a informe de la Sección de Policía urbana.

Manifiesta el Sr. Cufat que por estos motivos ha pedido también que el asunto pase a comisión.

El Sr. López dice que no quiso acceder a lo que se le proponía al realizar los pagos de las obras por administración.

Finalmente se acuerda que informe la comisión de Policía urbana.

LOS NOMBRAMIENTOS DE EMPLEADOS

Importante debate

Plantea el Sr. Criado un debate acerca de los nombramientos acordados en la sesión anterior.

Dice que a pesar del estado aflictivo del erario municipal y de las protestas del señor Criado por el estado de los caminos, se acordó en reunión secreta y con la complicidad de todos, monárquicos y republicanos, repartirse unos cuantos cargos.

Censura a todos y especialmente al kaptipán de la coalición.

Recuerda aquellos alardes de la coalición de suprimir empleados, y censura a los republicanos, que se dejaron sobornar, no obstante armar otras veces grandes escándalos por pequeneces de importancia.

Pues aquí se creó una plaza de inspector médico de escuelas, no sé para quién...

Samper: «Sea sincero su señoría».

Se crearon ocho plazas de vigilantes de Mercados, de las que tres fueron para los republicanos.

Samper: «Cuatro».

(El Sr. Prieto pide la palabra.)

Se creó la plaza de conserje del Cementerio civil, que la coalición hizo cuestión de amor propio suprimir, y se acordó, por fin, la barrabasada de ascender a oficial segundo de Secretaría al secretario particular del Alcalde.

Termina diciendo que todo esto ha sido un embuchado, que no debieron tolerar monárquicos y republicanos.

El Sr. Prieto dice que repetidas veces ha presentado dictamen, pidiendo la creación de ocho plazas para el servicio de Mercados, por ser necesarios y porque de hecho se pagaba ese servicio por volantes. Y como flamás a entrar en período electoral, me importaba consignar en presupuesto esos ocho cargos, que suponen un aumento de 60.000 pesetas anuales en la recaudación.

Le interrumpen que a él—al Sr. Prieto—le ha tocado un vigilante.

Prieto: «Yo no lo he solicitado».

Interviene el Sr. Criado, diciendo que los republicanos habían dicho repetidas veces que debían colocarse a los vigilantes, a quienes, por republicanos, dejó sin pan la coalición.

Es decir, que nosotros nada ilícito hemos recibido. Hemos visto reponer a cuatro honrados padres de familia, y como lo estimamos justo, nada tenemos que reprocharnos.

Dirigiéndose al Sr. Criado, lo coge, lo zarandeo y lo hunde en el escaño, diciendo que su gallarda actitud de ahora obedece a que sólo le restan tres semanas de concejala. Tiene motivos de agravio con la coalición, y quiere atribuir responsabilidades a los republicanos.

En párrafos pintorescos y enérgicos a la vez, atea el proceder del Sr. Criado, que ha pretendido dar una campanada ante Valencia.

(El exilio del Sr. Criado ha sido el más legítimo y sonado de cuantos ha tenido en el Ayuntamiento.)

Se levanta el Sr. Samper y comienza demostrando que el Sr. Criado ha sido inconsecuente consigo mismo. Censura que los nombramientos se hicieran en el despacho extraor-

dinario, el que sancionó con su voto las mil barrabasadas perpetradas por la coalición en los cuatro años de dominación. Los republicanos pidieron la reposición de los vigilantes y recaudadores de Mercados, injusta y arbitrariamente arrojados a la calle por la coalición; nosotros estimamos en conciencia que debimos aceptar los cuatro cargos para otros tantos padres de familia, a quienes esa mayoría privó del pan suyo y del de sus hijos.

Lo mismo ocurrió con el conserje del Cementerio civil; recientemente solicité aquí la reposición de la persona que ocupaba ese cargo, por ser de justicia y por necesitarse sus servicios.

En cuanto al ascenso a oficial segundo del secretario del Alcalde, aquí se nos dijo que ese cargo había de recaer precisamente en un retrado; y como de los que podían aspirar a la plaza, ninguno reunía esas condiciones, por eso asentimos. Luego se ha visto que era inexacta aquella aseveración.

Lo del médico inspector de escuelas, ¡cómo había de sorprendernos cuando era disposición de la Superioridad y aquí se han hecho tantos nombramientos de médicos!

Pues todo eso se hizo por caso de verdadera urgencia, ante la proximidad del período electoral y por estimarlo, de justicia.

Extiéndese en consideraciones para justificar la noble y levantada actitud de los republicanos, que no han mendigado nada, sino obtenido lo que en justicia se les debe por representar a 14 ó 15.000 electores.

Cierra enérgicamente contra el Sr. Criado, que sigue entendiendo que debe perseguirse a los republicanos a sangre y fuego, tirando a la calle a los empleados republicanos, lo que aquí se hizo con el voto y el aplauso del señor Criado. Este, en las postrimerías del cargo, se siente enérgico y puritano, y exclama por qué? exclama—, porque la coalición ha cumplido ya su misión; la misión de elegir diputado al Sr. Simó. Y como esto ya se ha conseguido, poco importa echar por la calle de en medio. La coalición no existe, está rota; lo demuestra el Sr. Criado con su actitud.

(Protestas leves en los carlistas.)

Pero esa actitud no se hubiera exteriorizado si al Sr. Criado se le hubiese admitido un reglamento para los empleados municipales.

—Si me aprueban esto—dijo el Sr. Criado—, me callaré.

El Sr. Criado lo niega, manteniendo reiteradamente su afirmación el Sr. Samper.

Criado: «No, no es verdad».

Samper: «Sí, sí; verdad. Tú, Criado, me hablaste de ello, y ¿queréis más detalles? El proyecto de reglamento lo tuve yo en mi casa».

Criado: «A mí ofreció enviármelo».

Pues bien—continúa el Sr. Samper—, está claro que si se le hubiese aprobado el reglamento al Sr. Criado, nada hubiera dicho aquí contra los acuerdos origen del debate.

Peró como yo soy partidario de las rebeldías, emplazo al Sr. Criado a que no se limite a consignar su protesta. Venga una proposición enérgica, que por radical que sea nosotros la votaremos. Lo demás es hablar para vengar agravios que tiene el Sr. Criado y para producir efectos ahora que va a dejar de ser concejal.

Termina en vibrantes períodos, encoimando la obra realizada por los republicanos durante los cuatro años de la coalición y emplazando a los monárquicos a adoptar resoluciones enérgicas.

El Sr. Fabregat dice que nadie creyó iban a tratarse asuntos en la sesión pasada, pues por el fallecimiento del Sr. Vives Liern se levantaría aquella en señal de duelo.

Censura lo hecho, y dice que si los concejales letrados proponen una fórmula legal para anular los acuerdos, él los votará.

Rectifica el Sr. Criado, ratificando cuanto dijo, desmintiendo lo del reglamento y pidiendo que se anulen los acuerdos.

El Sr. Lassala pretende achacar lo ocurrido a los republicanos. Dice que el Sr. Samper se arrogó la representación de sus correligionarios.

Samper: «De los que estaban presentes, sí».

Brau: «Yo no lo estaba, pero el Sr. Samper está autorizado para llevar la representación de esta minoría en todo momento».

Rectifica el Sr. Criado, que arremete nuevamente contra el Sr. Criado. Venga—añade—una proposición con valentía y vamos a votarla todos.

Interviene el Sr. Montoro, explicando por qué ha hecho constar su voto en contra de los citados acuerdos. Estima lícito lo hecho, excepto en el nombramiento de médico inspector de escuelas, censurando a la Alcaldía y principalmente al Sr. Jorro, que hace mangas y capirotes en la comisión de Instrucción pública, tomando acuerdos sin consultar a los concejales vocales.

Contra esto he protestado y de aquí mis censuras.

El Sr. Jorro pretende justificar su actitud, diciendo que se limitó a proponer la plaza, no la persona que había de ocuparla, por estimarla necesaria.

Habla el Sr. Paredes, rechazando los cargos que el Sr. Criado ha hecho contra la coalición. El Sr. Criado, desde la presidencia de la comisión de Personal, no ha hecho más que dificultar y obstruccionar la obra de la coalición.

Es, además, lo que ha dicho el Sr. Criado: a su señoría, Sr. Criado, no se le ha completado en las cosas que ha pedido, y de aquí su actitud.

Opónese a que se dejen sin efecto los acuerdos, pues la real orden invocada por el señor Criado no está en vigor: la anuló el real decreto del Sr. Moret de Noviembre de 1909.

Si alguien se cree con derecho a protestar, que interponga el oportuno recurso.

El Sr. Berzal dice que los acuerdos fueron tomados con el asentimiento de todos los grupos políticos de la Corporación, y desde este punto de vista tienen todas las garantías.

Atendiendo a la actitud del Sr. Criado y dirigiéndose a los republicanos les dice que el mismo calificativo aplica ahora (el de despectivos) a los que protestan, que a otros que recientemente observaron la misma conducta.

Sostiene el Sr. Prieto la necesidad de las plazas de celadores y vigilantes de Mercados; por eso viene proponiéndolas hace más de un año.

El Sr. Marco Jimeno dice que los republicanos aceptan la proposición del Sr. Criado en cuanto éste demuestre que las plazas de Mercados no son absolutamente necesarias.

No seas plañidos—dice— Sr. Lassala, sino los ocho que existían.

Habla el Sr. Marco Miranda y recogiendo algunas sin duda a él dirigidas dice que ha de hablar con la sinceridad que emplea en todos los actos de su vida.

A mí—añade—se me han acordado varios concejales monárquicos y hasta empleados municip-

FERRÍS Y ANDRÉS

Gabinete médico quirúrgico

Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 6

Pte de la Cruz, 21

Rafael TRULLENQUE.

La única máquina que escribe

YOST

No tiene cinta

PERIS Y VALERO, 17

Vichy Catalán

Aguas mineral-medicales, naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES; las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia: RAMON CASANOVA BOIX, calle de El y Murgall (antiguo Ruzafa), 72.—Teléfono 778.

Confección de gabanes y pelizas á la medida

Precios de por mayor.—Moratín, 3
ALMACEN DE TEJIDOS DE HIJO DE TOMAS MAIQUES

Escorihuela, Orriols y Compañía

Unico almacén que vende al detall los artículos corrientes del ramo de tejidos Géneros blancos, de hilo y algodón de las mejores marcas. Precios de por mayor.—Venta por metros.

Cedaceros, 1 y 3 y Saluders, 2, entresuelo (junto á la plaza Porchets)

aplausos inconscientes no deberían halagar al ilustre dramaturgo.

¿En dónde está, en fin de cuentas, el talismán que regenera á España? ¿En la vieja sin atisbos de viveza mental, anodiana como beata de sacristía? ¿En la atropellada zumbona á veces y siempre impertinente? ¿Acaso en la solución que da el astrónomo poniendo súbitamente en donde se le antoja á todos aquellos personajes mecánicos, sin relieve psicológico y desprovistos, por lo tanto, de fuego interior que los anime al encontrarse en la vida á que les lanza D. Pablo pensando, sin duda, que puede en un instante moldear almas, darles una fisonomía moral, de la misma manera que se da forma al barro?

Porque es cosa chocante que quien de modo tan rápido inicia en cada personaje cambios de tal naturaleza, no encuentre, al fin, otra solución que dejarlos seguir sus propias inclinaciones. Llega á tanto la cindidez del astrónomo, que al señorito amoroso, que en un rasgo de malhumor quiere sentar plaza en el ejército, le pronostica que se encenderá en santo amor á la patria y por ella dará hasta la sangre.

¡Oh! No dudamos que esa comedia es una ironía de Benavente. Sólo así nos explicamos sus concepciones acerca de la Patria, del Amor, de Dios y de las relaciones sociales y la solución que ofrece.

Beocia aplaude. Es natural. Pensará, con la filosofía de Benavente—que es la de nuestras viejas—que bien está el mundo como está y que no hay cosas tan excelentes como las que nos enseñaron nuestros abuelos.

Nuestro sincero aplauso á la compañía Guerrero-Mendoza. La presentación escénica, irrefutable, así como el ajuste en la representación.

La señora Guerrero supo adaptarse perfectamente á su papel de criada, y el Sr. Mendoza (D. F.) sacó al D. Pablo todo el jugo posible.

Pepe Santiago, en el personaje cómico, que nos recordaba al D. Cayetano de «Las de Caín», fué justamente celebrado.

Los tres oyeron grandes y repetidos aplausos. Todos, en suma, cumplieron fielmente su cometido.

El Sr. Mendoza sufrió en el segundo acto un desvanecimiento y suspendió la representación durante unos quince minutos.

Afortunadamente se trataba de una ligera indisposición y el notable actor apareció de nuevo en escena.

El público le dedicó una cariñosa ovación. V. Marco Miranda.

Hoy, segunda de abono con el estreno de la comedia en tres actos y diez cuadros, de don Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, «El duque de Elb», cuya obra ha despertado gran interés.

Gran (Teatro) Cine

El mejor cinematógrafo.—El más cómodo
El más elegante y el más espacioso
Por ser: mañana día festivo, hoy martes se celebrará la Gran moda. Borquet á las señoras. Teatro peripatético. Dos grandes sesiones, á las 5.30 tarde y 9.45 noche. Gran éxito de la ex. tiple, eminente canzonetista

— URSULA LÓPEZ —
Lujosa presentación Extenso repertorio Rico vestuario.—Dec. read propio Grandioso estreno

J. ME EL LIJDO (2 partes, comedia)
Estreno sensacional
DESAFIANDO A LA MUERTI (2 partes, drama)
Éxito cómico
— CHARLOT, BAG'BUNDO —
2 partes
Palcos con entrad. 4 pta. Butaca, 0.50. General, 0'25

AVISO A LOS HERNIADOS (QUEBRADOS)

Aconsejamos y recomendamos á todos los que hayan probado vendas y braguetas, sin lograr su curación, acudir al eminente especialista Sr. Vidal, director de la afamada casa Vidal hermanos, de Barcelona, que con sus especialidades ha logrado fama universal para la curación radical de dicha enfermedad.

Dicho Sr. Vidal estará en Valencia los días 16 y 17 de Diciembre, hospedándose en el Hotel España, y recibirá á los que deseen curarse de sus hernias.

Salón CINE ROMEA

Hoy—Martes—Hoy
Grandioso éxito
Repetición de la película estrenada ayer
— SANSON Y DALILA —
4 partes—1.900 metros
la obra más popular. Gran lujo de detalles. El público hallará en ella la imagen real de aquellos hechos que los libros nos transmitió á través de los siglos. Completará el prog. año otras películas de gran éxito entre ellas una cómica

Sesiones continuas de 4 tardes á 12'30 noche
15 CENTIMOS GENERAL.—30 PREFERENCIA
Mañana estren
— La banda de los números —
Grandiosa película de asunto policíaco

Trinquete de Delayo

Hoy, á las 3'30, gran partido de pelota, á escalera onerada. A 60 tantos. Desafío de 50 pesetas de salida: Chiquet de Pedraza y Rafael, contra Chatet de Marchalenes, Chiquet de Alberich y Fusteret de Valencia. Precio 15 céntimos.

Por telégrafo y teléfono

La cuestión política

El Gobierno anuncia su dimisión en el Parlamento

La opinión pública y la Prensa.—¿Qué ocurrirá?

«La Correspondencia de España».—Hablando de la situación política, dice: «Esta tarde ocurrirá lo siguiente: El conde de Romanones, en una pregunta, requerirá al Gobierno haga declaraciones sobre la situación política creada».

Si la contestación de Dato no le satisface, entonces el conde de Romanones apoyará una proposición incidental, y probablemente se llegará á la votación.

«Insistimos—añade el indicado periódico—que la sesión de hoy será de gran trascendencia política».

«El Liberal».—Título su artículo de fondo «En vísperas de todo ó en vísperas de nada», y en él se expresa de la siguiente manera: «Nosotros, reconociendo el desbarajuste político de estos días, recordamos que es cosa frecuente que cuando se anuncian grandes sucesos parlamentarios, suele no pasar nada».

Hoy puede ocurrir que el Gobierno tenga que proponer una nueva cuestión de confianza á la corona, pero es muy posible que no ocurra nada».

«El Imparcial».—Después de hablar de si habrá ó no proposición incidental y de reflejar la impresión de los ministeriales, que de ningún modo puede haber crisis total, por ser Dato insustituible en virtud de las circunstancias de orden internacional, dice: «Lo prudente es abstenerse de hacer juicios y concretarse solamente á reconocer que nos hallamos en un instante decisivo, y que la sesión de hoy será de gran trascendencia».

«El Radical», «El País» y «El Debate».—Se ocupan hoy en sus editoriales de la situación política. Coinciden en que todo es una farsa, y que, como siempre, el país pagará los verdaderos rotos.

Los comentaristas políticos, al encontrarse con el decidido propósito de plantear la cuestión política por medio de una proposición incidental, volvieron en seguida los ojos al Gobierno, preguntando cuál será su actitud.

«Los amigos del Gobierno trataban de justificar al Gobierno en su proceder, y echaban la culpa del desbarajuste parlamentario á la minoría liberal».

La presentación de la proposición incidental había de relegar á segundo término al Gabinete y demostrar que las minorías parlamentarias eran las únicas directoras de la actuación en Cortes.

Si á esto se añadan los peligros de una votación, qué situación quedaba al Gabinete Dato?

Su existencia peligraba, era difícilísima, terrible, aunque en su ayuda acudiesen todos los diputados ministeriales, llamados urgentemente á Madrid.

La proposición incidental.—Cómo se prepara la crisis

La ponencia de ex ministros de Hacienda encargada por el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas para que redactasen la proposición incidental—que había de contener sus aspiraciones y el proyecto de carácter económico deben discutirse, se reunió el domingo en el domicilio del Sr. Equiluz, y á la reunión asistieron, además del Sr. Equiluz, los Sres. Salvador, Alvarado y Suárez Inclán.

La reunión comenzó á las tres y media y terminó cerca de las ocho de la noche. Los ex ministros deliberaron minuciosamente y acordaron escribir una carta al conde de Romanones y otra concebida en iguales términos al marqués de Alhucemas, dándole cuenta del resultado del examen dedicado á los proyectos económicos.

Aun cuando los reunidos se inclinaban á recomendar la prelación del proyecto de sustitución de Consumos para responder al movimiento de opinión producido por las reclamaciones de los Ayuntamientos había cuenta de consideraciones que acaso en las cartas aludidas se expresen, optaron por agrupar los proyectos económicos, en cuatro grupos, á saber: económicos, financieros, suplementarios y presupuestos, otorgando la primacía al llamado del Instituto de crédito, que tan honda y profunda afecta al comercio, la industria y la agricultura.

Poco después de terminar la reunión, las cartas fueron enviadas á los jefes liberal y democrata.

Desde este momento, bien puede asegurarse que quedó planteada la crisis, porque convertido en tema único de las conversaciones el acuerdo de los liberales, el apoyo de las demás oposiciones, y demostrada la necesidad de terminar la esterilidad absoluta en que vivía el Parlamento, lo menos que podía ocurrir era una crisis.

Las oposiciones todas coincidían en dos puntos: en la necesidad de terminar el espectáculo parlamentario y en resolver el pleito el mismo lunes.

La batalla se acercaba, y Gobierno y minorías llamaban á sus diputados respectivos ante el peligro de una votación.

El Gobierno decía que podía contar con 180 votos y que las minorías no pasarían de 140 ó 150.

Las oposiciones en cambio afirmaban que si el Gobierno conseguía una mayoría de 15 á 20 votos estaba derrochado, pudiendo muy bien ocurrir que no se atreviese á plantear la votación y se retirara antes presentando la cuestión de confianza.

Afirmaban los liberales y los democratas que aun cuando se tratara de rebuir la votación sería difícil conseguirlo por los términos en que la proposición incidental aparecía redactada.

No lo ignoraba, además, añadían, resultado ninguno en las fuerzas parlamentarias, porque el recuento de otros se hará necesariamente en un plazo brevísimo, de horas.

Tan resultados se hallan á congreso, que se encuentran desde esta mañana en Madrid todos los diputados amigos de los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas. Los órdenes transmitidos á provincias habían sido tan terminantes, que un representante de una circunscripción andaluza ha abandonado el hecho, en contra de las prescripciones facultativas, para trasladarse á Madrid.

El propósito, pues, de los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones era firme y decidido, y difícilmente podría evitarse llevarlo á la práctica.

La proposición incidental contra el Gobierno en aceptada por las minorías

La proposición incidental que liberales y democratas iban á presentar al Congreso, contenido tanto tiempo cerradas las Cortes, dando origen al actual desbarajuste.

Luego propusieron que se discutieran los proyectos económicos y los presupuestos, y en segundo término las reformas militares.

Cuando le fué comunicado el texto de la proposición al Gobierno, dijo éste que no la aceptaba.

En vista de ello, Alta celebró una reunión con algunos diputados democratas, en el fin de modificarla.

Los radicales expresaron también su disconformidad.

Después de modificada la proposición, la aceptaron radicales, nacionalistas y reformistas. Álvarez (D. Melquíades) dijo que si en la discusión de presupuestos y reformas militares, la aceptación, pues, esa es lo que quedó contenido en la reunión que celebraron en una de las secciones del Congreso.

Alta confirió separadamente en los pasillos con los jefes de las minorías.

Vázquez de Mella manifestó que si todas las minorías aceptaban la proposición, él también la suscribiría.

Pocos minutos antes de comenzar la discusión del Orden del día se hizo pública la proposición incidental del conde de Romanones y marqués de Alhucemas, que estaba concebida en los siguientes términos:

«Los diputados que suscriben ruegan á la Cámara se sirva declarar que el Gobierno debió cumplir sus promesas de traer al Parlamento, respondiendo á los deseos de la opinión, un plan general, económico y financiero que respondiese al estado de crisis del país y á la situación del mundo, lo que hubiese evitado la anomalía que existe en el Parlamento, y de la cual precisa salir por medio de un criterio diligente que de satisfacción á las necesidades del país».

En tal sentido, la Cámara entiende que sin perjuicio de discutir aquellas reformas militares que el Gobierno considere urgentes y aquellas otras necesarias, por referirse á la defensa del territorio, puedan discutirse simultáneamente las medidas del plan económico y los presupuestos que respondan á las necesidades del país, del Tesoro y de la situación especial creada en Europa por el conflicto internacional.—Romanones, Alvarado, Álvarez, Vázquez de Mella, Nougués, Salvatella, Lerroux».

Manifestaciones de Dato.—González Besada.—Sánchez Guerra pide las adhesiones en votos.

Respecto de la cuestión política el presidente Sr. Dato hizo en el entierro del Sr. Méndez Alanis las siguientes manifestaciones: «No he hablado con nadie de política interior ni se nada desde el sábado cuando salí del Congreso».

«No conozco la proposición incidental de que se habla y únicamente sé lo que dice la Prensa».

«El conde de Romanones ha citado á una reunión á todos los diputados del partido».

«El jefe de los liberales ha visitado al señor González Besada dándole cuenta de la actitud del partido, diciéndole que crea un deber hacer esta leal advertencia».

«El presidente del Congreso me ha comunicado esta entrevista».

«En vista de ello, el Gobierno ha movido á sus amigos para que estén presentes en Madrid».

«Ignoro si se trata de votos ó actitudes».

«Si se trata únicamente de una cuestión política, creo que ha sido un exceso de precaución».

«Estoy tranquilo, porque el Gobierno no ha omitido medio alguno para continuar en el poder».

«Hemos llegado al límite de las consideraciones con las minorías».

«Es extraño que no se conozcan los términos de la proposición en cuestión».

«En política no se acostumbra, por lo general, á rodear estas cosas de tal misterio».

«Algunos jefes de las minorías saben algo, el Gobierno, nada».

«Ignoramos si quieren las sesiones dobles; mañana determinaremos; sentiría igual ocaerme».

pales, extrañando que yo hubiera sancionado con mi voto los acuerdos.

Al plantearse esta cuestión preguntó qué plazas iban á cubrirse y se le dijo que la de inspector médico de escuelas. Esto, además de haberlo dispuesto por decreto el Sr. Bergamín, había sido defendido por el orador desde la Prensa. Y cuando supo la persona que iba á ocupar el cargo, no vació un momento en dar su conformidad.

Veá el Sr. Criado como esto más que concupiscencias fué nobleza y elevación de miras. (Muestras de asentimiento en todos los bancos.)

Respecto al ascenso del Sr. García declara solemnemente que en conciencia creyó que era legal.

Defendió elocuentemente la creación de las plazas de celadores de Mercados y como todo lo acordado, aun acordándose con cierta violencia por parte de los republicanos, se hizo ante la proximidad del período electoral.

En párrafos elocuentes y enérgicos dice que si hay que reparar alguna injusticia y el medio para conseguirla consiste en anular los acuerdos, las minorías republicanas están dispuestas á dar sus votos.

Finalmente censura la conducta que han observado los Sres. Criado, Lassala y Fabregat. Rectifica brevemente el Sr. Criado, declarando que las plazas para Mercados las cree justas, antireglamentario el ascenso del Sr. García é innecesario el cargo de consejero del Cementerio civil.

Insiste en que deben anularse los acuerdos. Rectifica el Sr. Fabregat, y al mantener cuanto lleva dicho, afirma que él no ha solicitado ninguna plaza de las acordadas.

Que diga mi jefe—añade—si he pedido alguna plaza.

Castillo: «Pero supongo que la desea».

(Grandes risas y animados comentarios.) Habla brevemente el Sr. Samper, desmintiendo al Sr. Lassala que afirmó que el orador obró sin la previa conformidad de sus compañeros. Esto es inexacto: bien claro se ha manifestado desde estos bancos.

Discorre acerca de las censuras de los señores Lassala y Criado, y dice que éstos combaten los acuerdos porque se dió participación á los republicanos; esto es, defienden el dogma de la coalición.

Afirma que si se dejan sin efecto los nombramientos acordados, tengase la seguridad de que por parte de los republicanos nadie protestará ni entablará recurso.

Nosotros hicimos eso por creer honrado, pero como queremos salir del Ayuntamiento como entramos, con la frente muy alta, si se cree que el modo de reparar cuanto aquí han censurado los Sres. Lassala, Fabregat y Criado estriba en anular los acuerdos, estamos dispuestos á echarlos abajo.

Venga una proposición en forma y acabemos de una vez.

El Sr. Paredes dice que la discusión es legal y que no procede proponer ni votar nada.

Samper: «Yo afirmo que si se anulan los acuerdos, por nuestra parte nadie protestará ni recurrirá».

Modifica su proposición el Sr. Criado en el sentido de que se deje al Sr. García en la categoría de oficial segundo dentro del negocio del Registro de pobes.

Samper: «Nosotros, por delgadez, por caballería no podemos aceptar esa división que establece el Sr. Criado».

Proponemos que se supriman todas las plazas creadas y que se amortice la vacante producida por fallecimiento del Sr. Teruel».

Paredes: «Eso no puede hacerse en período electoral».

A vuelta de rodeos, el Sr. Lassala dice que se da por satisfecho, después de lo ocurrido en el debate.

Marco Miranda: «Hay un medio de realizar lo que proponemos; después del período electoral, convóquese á sesión extraordinaria».

Samper: «Si, que la proposición que he formulado figure en el orden del día de la sesión del 31 de Diciembre».

Así se acuerda por unanimidad, al cabo de dos horas de debate.

Los Consumos

El Sr. Samper dice que ha recibido excitaciones de la Casa del Pueblo rogándole que la Corporación municipal manifieste si está dispuesta, cualquiera que sea la solución del ministro de Hacienda, á no implantar nuevamente el impuesto de Consumos.

Encarece la importancia del asunto, y pide que el Ayuntamiento resuelva con toda urgencia.

El Sr. Cunat dice que si el Gobierno rechaza las peticiones de Valencia, fatalmente no habrá otro remedio que volver á los Consumos.

(Los republicanos interrumpen diciendo que eso no será.)

Hace observaciones el Sr. Paredes, y dice que nada se puede tratar porque no se sabe la suerte que correrán los proyectos del ministro de Hacienda.

De todos modos—dice el Sr. Samper—debemos declarar que aquí, pase lo que pase, no se restablecerán los Consumos.

Conviene, pues, que se reúnan los actuales y los nuevos concejales, para dar una satisfacción á la opinión pública y oponerse á los Consumos.

En parecidos términos se expresa el señor Criado.

Finalmente se acuerda facultar al Alcalde para convocar á los concejales, levantándose la sesión á las nueve de la noche.

MITIN EN EL CASINO FEDERAL DE RUZAFÁ

Anteayer á las cuatro de la tarde verificose en el Casino Federal de Ruzafa el mitin anunciado para celebrar el brillante resultado de las últimas elecciones en aquel distrito y principalmente en las secciones que comprende la huerta.

El público se agrupaba materialmente en el amplio salón de actos y extendiase por otras dependencias, llegando hasta las escaleras.

Occupada la tribuna por los oradores, abrió el acto el presidente del Casino Sr. Pastor y sedió la presidencia al prestigioso concejal del distrito y viejo republicano D. Manuel Crú, quien fué saludado con grandes aplausos y en breve discurso expresó la significación del mitin.

Habló á continuación el elocuente letrado y concejal electo D. Juan Bort, que pronunció un sentido y enérgico discurso haciendo historia de las luchas del distrito y de los avances del republicanismo en la vega de Ruzafa, y dedicó á los huertanos períodos elocuentísimos.

El Sr. Bort fué repetidamente aplaudido y ovacionado al terminar su vibrante y sincero discurso.

Hablaron á continuación los siguientes señores: Bernabeu, por el Casino Republicano «El Popular»; Bullgado, por «El Protector»; Pérez, por «Las Germanías»; Tamarit, por el Circolo Republicano de la Puntia; Chasán, por el de Castellar; Guillar Clarí, Merino Conde, García Torres, Brau, Marco Miranda, D. Francisco Lorente, D. Ricardo Samper y D. Faustino Vazantín.

Imposible hacer siquiera un breve resumen de los discursos que pronunciaron los expresados oradores y describir el efecto que produjeron en el público.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Interesantes noticias de la guerra

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Cierre de Bolsa

Table with 2 columns: Cambio precedente, Cambio de hoy. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 1 por 100, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco de España, Acciones Tabacalera, Cambios París, Cambios Londres.

Comentarios y revuelo político en el Congreso.

En cuanto en el Congreso se divulgó la noticia y fue conocido el alcance de la proposición, inmediatamente surgieron comentarios...

Alba, mientras tanto hacía titánicos esfuerzos para convencer a los regionalistas de que debían firmar la proposición.

Liberales, demócratas, republicanos y otras oposiciones suponen que la crisis sería total, produciendo un cambio de situación política.

Confirmando Mella, Lerroux y Alba, manifestando los dos primeros que estaban conformes con la proposición que habían firmado.

Terminadas las conferencias con los jefes de las minorías, Santiago Alba se dirigió a la redacción del «Diario Universal», donde estaba Romanones, para darle cuenta del resultado obtenido.

Los mauristas estimaban que la situación del Gobierno era muy difícil, aunque obtuviera mayoría en la votación, pues siempre resultaría que le es imposible continuar en el Parlamento.

Terminadas las conferencias con los jefes de las minorías, Santiago Alba se dirigió a la redacción del «Diario Universal», donde estaba Romanones, para darle cuenta del resultado obtenido.

La sesión del Congreso. A las tres y media abre la sesión González Besada.

En el banco azul el ministro de la Gobernación. La Cámara ofrece el aspecto de las grandes solemnidades.

Las tribunas están repletas de público, y asisten a la sesión aristocráticas y bellísimas damas.

Benítez de Lugo hace una pregunta al ministro de Estado. El marqués de Lema le contesta, y además dirige un ruego que le dirigió hace pocos días Padros.

La Cámara, en estos momentos, se halla muy distraída. Soriano vuelve a ocuparse de la intolerancia del arzobispo de Toledo, impidiendo que Muley Hafid entrara cubierto en la Catedral.

Soriano vuelve a ocuparse de la intolerancia del arzobispo de Toledo. Barrabero se asocia a las palabras de Soriano.

Entra en el salón de sesiones Maura, y luego el conde de Romanones. Se sienta en el banco azul el jefe del Gobierno.

Todo esto produce gran expectación. Los rumores son tan grandes, que impiden oír a Rivas Matco, que formula un ruego sin importancia.

Discurso de Romanones

(Silencio. Expectación grande.) El jefe de los liberales manifiesta que va a defender la proposición incidental ya citada, y será breve por dos razones: primera, porque va firmada por todos los jefes de minoría, y segunda, porque la opinión nos espera fuera, y no hay que desperdiciar los momentos.

Hace tres meses que se está discutiendo el proyecto de edades en el ejército, y no se ha aprobado más que un solo artículo. ¿Por qué ocurre esto? ¿Por qué interrumpe el Gobierno la vida parlamentaria, en vez de buscar una solución?

El Gobierno no pisa en estos momentos terreno firme. Hace falta que salga de la ciénaga en que se encuentra. (Protestas en la mayoría.)

No se comprende el interés del Gobierno en que quede aprobado este proyecto, cuando no afecta a la reorganización del ejército. Dirige ataques al Gobierno, que levantan protestas en la mayoría.

Ha habido de toda la labor del Gobierno desde el mes de Enero. Cita el nombramiento de Clerva para la presidencia de la Junta de Iniciativas.

Ha pasado el tiempo, y el Gobierno nada beneficioso para el país ha hecho. Desde el primer momento hemos hablado claro, hemos pedido que se discutieran los proyectos económicos, pero el Gobierno, en vez de ir a una solución de concordia, ha agravado la situación.

Estamos a 6 de Diciembre y no han empezado a discutirse los presupuestos. La finalidad que persigue el Gobierno, la ignoramos.

Pueden muy bien medirse las fuerzas; adelante si quiere y puede el Gobierno conseguir nuestra colaboración, y si no quiere ni puede, habrá demostrado el Gobierno su impotencia.

Nosotros venimos dispuestos a colaborar con el Gobierno: éste tiene la palabra. (Bien, bien; grandes rumores.)

Discurso de Dato

Dato comienza diciendo que le ha producido dolorosa impresión el discurso pronunciado por el conde de Romanones.

No creo—dice—que el Gobierno haya dado motivo para que se unan contra él todas las minorías y le presenten un voto de censura.

Se duele de la palabra ciénaga que ha empleado el conde de Romanones, aunque cree que no le ha dado un sentido mortificante para el Gabinete.

Hace historia de la actuación del Gobierno hasta el momento en que cerró las Cortes, porque la guerra internacional exigía una eficaz acción diplomática.

Declara que hay diplomáticos españoles que a más de la representación propia, ostentan otros cinco o seis. (Rumores en las minorías.) El Gobierno ha presentado un proyecto de Presupuestos apropiado a las necesidades del país, pero ya era sabido su criterio de dar la prelación a la discusión de los proyectos de Reformas militares.

Es posible que nos hayamos equivocado, pero de lo que no podemos dudar es de que hemos realizado labor sincera. Nosotros hemos presentado los proyectos de Reformas militares con un amplio criterio, y si hay obstrucción, la culpa no es nuestra.

ni fuera de España, y se ha podido mantener una completa paz material y moral.

Quiere saber su señoría si tenemos mayoría. Gobernar no es eso, sino mirar al porvenir que yo veo con tranquilidad, pero que debe preocupar a todos, porque ahora hay que tener en cuenta que ante los sucesos que puedan sobrevenir, es preciso contar con la confianza que se tenga en el extranjero. (Aplausos.)

Cumpliré con mi deber, pero tengo en cuenta que si os equivocáis, el país entenderá que habéis estorbado una obra que reputaba provechosa.

Si en vez de ser una solución soy una dificultad, ruego al Sr. Romanones autorice al presidente de la Cámara para levantar la sesión, por estar el Gobierno en crisis. (Grandes aplausos en la mayoría y vivas a Dato.)

Este recomienda a todos la calma. En los bancos de los liberales hay también bastante agitación.

Rectifica Romanones. Antes de que su señoría lleve adelante esas determinaciones véame obligado a decir dos palabras, procurando mediarlas.

El presidente del Consejo no ha seguido tal conducta, sino que ha hecho un balance de sus obras, que yo desconozco. Nos ha dicho que no hay crisis económica, y que estamos en el mejor de los mundos, y por lo tanto, el Parlamento puede dedicarse a cosas menudas.

Se ha dicho que por el trabajo del señor Dato la moneda ha ganado valor, y yo creo que este es el trabajo que menos fama ha costado a su señoría.

Las reservas en oro no han aumentado por las gestiones del Gobierno, sino por causas conocidas por todos.

No quiero entrar en ese debate ahora, sino ir a lo más interesante. Califica su señoría de proposiciones de asalto al poder cuando viene suscrita por varias oposiciones.

Salvatella: Que somos parte en el asunto. Romanones: Para el asalto al poder lo hubiera firmado sólo. Eso es un agravio.

Dato: No he pensado en agraviar. Romanones: Durante mucho tiempo hemos prestado la más leve cooperación al Gobierno. Quien le haya dicho que asaltó el poder está muy mal aconsejado.

Esta minoría ha estado mucho tiempo al lado de su señoría, pero ante el espectáculo actual, no podemos seguir cruzados de brazos.

Porque su señoría no se presta a que se acometa obra económica ninguna. Su señoría se ha dirigido al país para decirle que este Gobierno resulta el bienestar y la tranquilidad y nos ha presentado como una oposición traidora a la patria. (Grandes aplausos.)

Los Gobiernos, cuando reaban para vivir el concurso de las minorías, es porque se consideran impotentes, y el mayor daño para el país son los Gobiernos débiles.

Estamos dispuestos a cuanto favorezca los intereses que ahora no sirve su señoría. Haga su señoría lo que quiera, que yo también me remito al mismo juicio de la opinión pública.

Pero antes de adoptar una resolución debe provocarse aquí una votación. (Aplausos.) Dato rectifica. Ruego—dice—que no interprete su señoría torcidamente mis palabras.

Ahora, señor conde de Romanones, después que un jefe de Gobierno hace las declaraciones que yo he hecho, no puede constitucionalmente seguir funcionando el Parlamento. Seguidamente se levanta Dato y abandona el banco azul, entre grandes rumores y comentarios.

hubiera alcanzado de aceptar el recuento que quiso provocar Romanones.

Sabido es que muchos ministeriales ausentes en provincias habían excusado su presencia so pretexto de que Dato había ya provocado la crisis, dejando el camino imposible para una solución intermedia.

Todos, incluso Maura, creían que sería llamado al poder Romanones. Este decía ante un grupo de amigos: —Cuando se abandona una fortaleza, dejando aguas envenenadas, es muy peligroso entrar en ella, porque se corre el peligro de morir de sed, o morir envenenado.

Un ex ministro liberal le contestó: —Pues se vuelva la fortaleza. Los liberales intentaron hacer objeto a Romanones de una manifestación.

Este, al enterarse, prohibió resultadamente que la realizaran, y para evitar el ruido de un testimonio de simpatía que le preparaban, salió del Congreso sin que nadie lo advirtiera.

SENADO

A las cuatro abre la sesión Sánchez de Toca. En el banco del Gobierno, Burgos. García Daza rechaza ciertas informaciones de la Prensa sobre las elecciones por Villapando.

Tormo se ocupa de los auxiliares de Universidad. Polo insiste en que se juegue en Valencia. Censura a las autoridades por permitir la pornografía.

Le contesta Burgos. Orden del día. Proyecto modificando la jurisdicción territorial de los juzgados de primera instancia.

Armiñán combate el proyecto, y lo defiende el ministro de Gracia y Justicia. Se suspende este debate, y pasa la Cámara a reunirse en secciones, se da cuenta del resultado de las mismas, y se levanta la sesión.

Dato en palacio.—Probable resolución de la crisis.

A las 7.45 regresó D. Alfonso a palacio, procedente de la finca del Rincón, donde estuvo cazando.

A las ocho llegó Dato acompañado del subsecretario de la presidencia, marqués de Santa Cruz.

Dijo a los periodistas que en la Presidencia los recibía y añadió: —Haré lo que deba hacer, suceda lo que suceda. He visto que era imposible gobernar, pues estaban unidas todas las minorías, ninguna Romanones hasta Lerroux y en estas condiciones hubiera sido temerario persistir al frente del Gobierno.

Añadió que esta era la crisis más parlamentaria que se ha conocido. Después de las 9.15 llegó Dato a la Presidencia e inmediatamente recibió a los periodistas.

Manifestó que había informado a D. Alfonso extensamente y dijo que quedaba planteada la crisis total.

Aconsejó amplias consultas para buscar la solución. Mañana recibirá D. Alfonso a los presidentes de las Cámaras Besada y Sánchez Toca y a Maura.

Por la tarde irán Romanones, Piñero y Villanueva. Añadió Dato que no volverá a palacio hasta mañana, a las ocho de la noche, si menos que se le llame antes.

Mañana a mediodía irán los ministros a la Presidencia, no para celebrar Consejo, sino para cambiar impresiones. Dato explicaba su frase de que «Romanones quería tomar por asalto el poder», diciendo que, según le habían dicho, el jefe de los liberales manifestó que había hecho «llamada y tropa»; es decir, había llamado a todos sus amigos para que le ayudaran a conseguir el poder.

ticias de la Habana diciendo que el vapor «Reina María Cristina» había embarrancado en las costas norteamericanas.

Se logró ponerlo a flote, continuando el viaje y llegando a la Habana felizmente.

Los empresarios de plazas de Toros.

Se han reunido 23 empresarios de plazas de Toros, adhiriéndose once, quedando constituida la asociación de propietarios y empresarios de plazas de Toros.

El empresario de Valencia ni ha estado presente ni adherido.

De la guerra

Comunicado oficial francés

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice: «Nada hay que añadir al anterior comunicado.»

ALEMANIA QUIERE AHORA LA PAZ

Londres.—El diputado socialista y subsecretario de Estado del ministerio del Interior Mr. Brace, en su discurso últimamente pronunciado, hizo alusión a las persistentes y continuadas tentativas alemanas para llegar a concertar la paz, diciendo que en efecto, Alemania la desea, la quiere ahora, porque supone que no tendrá jamás mejor ocasión para firmarla, pero no hay que pensar en ello, antes de que el poderío militar alemán quede completamente deshecho, es decir, herido de muerte.

París.—Se sabe que en el Consistorio que el lunes se celebrará, presidido por el Papa, éste pronunciará una alocución dirigida a los desahuciados armenios.

Insistirá el Papa que debe concertarse una paz duradera y equitativa, en forma de que no favorezca a ningún grupo beligerante. El «figaro» ha recibido por correo un Manifiesto de Venizelos, donde declara que cuando la crisis exterior haya terminado, si los desastres no toman proporciones tales que no quebranten el porvenir de Grecia, los liberales reanudarán la lucha para la defensa de sus libertades constitucionales.

Londres.—Comunican de Nueva York que la rápida baja del cambio sobre Berlín en la Bolsa americana durante la última semana, constituye el objeto de todas las conversaciones en los círculos bancarios, y entre los que son verdaderas autoridades en la materia.

Todos están convencidos de que las condiciones económicas de Alemania se hacen por momentos más difíciles, desesperadas, teniendo por seguro que el Gabinete de Berlín hará pronto gestiones para concertar la paz, con objeto de evitar el desastre financiero que amenaza acabar con la nación de modo irremediable.

Los crímenes alemanes

Havre.—Las autoridades alemanas han detenido a la señorita Julieta Reukin, hermana del ministro de las Colonias, belga, que dirige una obra de socorro para las mujeres e hijos de soldados belgas.

Afirmar los alemanes que dicha señorita está comprometida seriamente por haber transmitido cartas y noticias entre los soldados y sus familias, cosa que consideran los alemanes como uno de los mayores crímenes dignos de la muerte, o por lo menos de muchos años de prisión.

Es general la inquietud por la suerte reservada a esta simpática señorita. Dos jesuitas residentes en Bruselas, el rector Devoroye y el padre Dutry, profesor del colegio de San Miguel, han sido condenados a 15 meses de prisión, por haber editado unos programas del colegio en páginas orladas con los colores nacionales.

Los abalanes de Alost no quisieron presentarse a las autoridades militares alemanas, y éstas han condenado a la villa a las siguientes penas: los hoteles y cafés se cerrarán a las siete de la tarde, y nadie transitará por ellas después de las nueve de la noche.

Además, ningún habitante obtendrá el pasaporte para viajeros, hasta nueva orden. Los contraventores serán castigados con las penas de prisión a pan y agua hasta seis semanas, y multas que pueden ascender a 3.000 marcos.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado.—(Oficial).—Durante la jornada de ayer hubo calma completa en los frentes del Oeste y Cáucaso.

COMUNICADO OFICIAL MONTENEGRINO

París.—El comunicado montenegrino dice que el enemigo atacó vigorosamente el día 4 las posiciones de la orilla izquierda Tchouotina. Los rechazamos e hicimos algunos prisioneros. También rechazamos los ataques que dirigieron en Brobasevo, Sieniza y Biopolopolis, causándole grandes pérdidas.

marino austriaco detuvo a bordo del buque griego procedente del Pireo, a los pasajeros ingleses, el coronel Bapier y el capitán Wilson.

Comunicado de los Dardanelos

París.—Durante todo el 4 de Diciembre reinó gran actividad por parte de las dos artillerías. Los franceses han cañoneado a los trabajadores turcos en la región de la desembocadura de Kereves. Los aviones franceses han lanzado numerosas bombas sobre el campamento turco.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—El comunicado oficial italiano dice lo siguiente: «Acciones de artillería en todo el frente. No obstante el tiempo desfavorable, nuestra artillería destruyó un refugio enemigo, en Cona Bolaia y Carnia y dispersó núcleos de tropas en el valle de Leenach.

La artillería enemiga bombardeó San Caro, en el alto de Chiaro y Montefalcone, causando muchos daños. A favor de la niebla algunas patrullas enemigas intentaron penetrar en algunos puntos de nuestras líneas, siendo rechazadas, y en la zona de Globna, en el Isonzo medio, fueron contraatacadas y puestas en fuga.

En Carso nuestra infantería realizó audaces avances, consiguiendo algunas ventajas.»

Primer Consejo militar de guerra de los aliados.

París.—Se ha celebrado el primer Consejo de Guerra, presidido por el general Joffre, asistiendo también el general Porro, ex jefe del Estado Mayor italiano, y el coronel H. Senovite, representando a Serbia. También estaban representantes de Inglaterra y Bélgica.

Monastir en poder de Austria

Monastir.—Noticias de los Balcanes dicen que Monastir está en poder de los austriacos, pero la bandera búlgara-alemana ondea sobre la ciudad. Las tropas serbias que se hallan en territorio griego no han sido desarmadas, habiéndose unido a las fuerzas franco-inglesas.

Se da poco crédito a la noticia alemana, que se ha establecido la comunicación por ferrocarril entre Nisich y Sofia.

Comunicado oficial francés

París.—En el transcurso del día, la artillería ha mostrado gran actividad en Atois, alrededor de Loos y Souchez, así como entre el Somme y Oise, en donde las baterías francesas han alcanzado en Foy algunos convoyes y cañoneado a las tropas alemanas que se desplazaban detrás del frente, cerca de Alencourt.

También en Champaña, desde la región de Jonplet hasta Marigne y Argona, en Hante Chevrengre, el cañoneo ha sido muy sostenido.

A. SERRANO

DE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Barcelona, 7, 1.ª madrugada. Anoche dejó de existir en esta ciudad el Sr. D. José Antúnez, gobernador civil de Barcelona que fué en tiempos de la Exposición Universal.

Hace días llegó a la ciudad condal, donde le ha sorprendido la muerte. El sábado indicó al gobernador civil Matos que, en caso de fallecimiento, recogiera en una notaría su testamento.

Abierto éste, resulta que Antúnez nombra albacea especial al gobernador civil de Barcelona. Deja una renta de 9.000 duros a la ciudad de Barcelona, para que se inviertan en instrucción pública.

Nombra albaceas ejecutores a González Besada, Andrade y Cervantes (diputado por Almería). En el testamento hace protestas de amor a Cataluña, y expresa su satisfacción por que después de tan larga ausencia, le conceda la Providencia el consuelo de morir en esta capital.

Figuran en el testamento algunos legados para primates. Expresa su deseo de ser enterrado definitivamente en el puerto de la Luz (Las Palmas). El entierro del cadáver se verificará pasado mañana. El acto revestirá caracteres de manifestación imponente de duelo.

SOLSONA.

Jose Bellido

Despacho de Aceltos puros de Oliva, garantizados, de las mejores comarcas, y muy especialmente de la renombrada Sierra Española.

Desde 14 pesetas, en adelante. Esta casa servirá a domicilio cuantos encargos se le hagan.

Monjas Servitas, 5.—Valencia

SIGUE EN LA OTRA PLANA

CRÓNICAS JUDICIALES

Después de meditarlo bien durante toda la noche, decidió Cabesola a poner en práctica su plan. El necesitaba dinero, y aquel negocio que se le había ocurrido era de lo más seguro. Y a la mañana siguiente se encaminó a un establecimiento en donde se alquilaban bicicletas.

DR. VILAR, especialista en las enfermedades de garganta, nariz, boca, oídos. Paz, 7.

Los alumnos de la Academia Libre del Circolo de Bellas Artes realizarán mañana una excursión artística a la Cartuja del Puig, en donde pasarán el día haciendo estudios y apuntes del natural.

En favor de las familias de las víctimas

D. Eduardo Estellés entregó ayer al concejal republicano D. Juan Bautista Brau, 4,60 pesetas con destino a las familias de los naufragos, producto de la suscripción abierta en el establecimiento de ultramarinos de D. Francisco Marco.

La sociedad «Patronato Musical», de Pueblo Nuevo del Mar, invita a todas las sociedades, corporaciones y autoridades que hicieron trabajos y salieron a postular el pasado domingo para las familias de las víctimas del temporal, a la velada que se celebrará esta noche, a las nueve y media, en la que toma parte toda la banda, como homenaje al socio fundador don Manuel Martínez María y demás víctimas del deber; éste era tripulante del bote salvavidas.

Hasta la fecha son muchos los ofrecimientos recibidos. El Sr. Alfaro, en nombre de la empresa, ha ofrecido gratuitamente la Plaza.

Este festival estará lleno de asistentes, que serán sin duda del agrado del público y vendrá a remediar en parte la triste situación en que han quedado las familias de los naufragos. Más adelante iremos indicando los detalles y ofrecimientos que se vayan recibiendo referentes a este asunto.

dores como acto de cariño y compañerismo hacia aquellos sufridos obreros del mar. El socio de esta Asociación, D. Euliberto Sanchis, ha ofrecido abrir una librería dotada cada uno de los niños hijos de los naufragos.

La hermosa y notable actriz del teatro Principal señorita Carmen Gracia, ha enviado 17 pesetas para engrosar la recaudación. Las artistas del teatro Principal señoritas Carmen Gracia y Carmen Tejada, también figuraron en la postulación organizada ayer por esta sociedad.

La comisión organizadora de este festival taurino, que como saben nuestros lectores está compuesta por el concejal de este Ayuntamiento D. Juan Bautista Brau, y el Sr. Miralles Labella, han empezado sus trabajos de organización.

Hasta la fecha son muchos los ofrecimientos recibidos. El Sr. Alfaro, en nombre de la empresa, ha ofrecido gratuitamente la Plaza.

Este festival estará lleno de asistentes, que serán sin duda del agrado del público y vendrá a remediar en parte la triste situación en que han quedado las familias de los naufragos. Más adelante iremos indicando los detalles y ofrecimientos que se vayan recibiendo referentes a este asunto.

Fuente Alamo (Albacete), D. Eloy Coloma, Maestro nacional. Pitarque (Teruel), D. Joaquín Corti Calvera, Maestro nacional. Porta-Celi, Casa del Poll, 2ª Brigada Forestal.

La hermosa y notable actriz del teatro Principal señorita Carmen Gracia, ha enviado 17 pesetas para engrosar la recaudación. Las artistas del teatro Principal señoritas Carmen Gracia y Carmen Tejada, también figuraron en la postulación organizada ayer por esta sociedad.

La comisión organizadora de este festival taurino, que como saben nuestros lectores está compuesta por el concejal de este Ayuntamiento D. Juan Bautista Brau, y el Sr. Miralles Labella, han empezado sus trabajos de organización.

Hasta la fecha son muchos los ofrecimientos recibidos. El Sr. Alfaro, en nombre de la empresa, ha ofrecido gratuitamente la Plaza.

Este festival estará lleno de asistentes, que serán sin duda del agrado del público y vendrá a remediar en parte la triste situación en que han quedado las familias de los naufragos. Más adelante iremos indicando los detalles y ofrecimientos que se vayan recibiendo referentes a este asunto.

des 5 de la vespada, per a la renovació de junta directiva. València 6Valencia 6-12-15.—El secretari, Vicent Blanquer.

Teatros

PRINCIPAL. Hoy, a las cinco y media de la tarde, estreno de la graciosa comedia en tres actos, de Asenjo y Torres del Alamo, «La suerte de Salustiano ó del Rastro á Recoletos», que obtuvo un gran éxito en Madrid en el teatro Elava. Es un sainete madrileño que tiene la gracia por arribas.

Por la noche segunda representación de dicha obra. Mañana miércoles, como día festivo, a las cinco y media de la tarde y nueve y media de la noche, la preciosa comedia de Parada «El regimiento de Lupión», en funciones dedicadas a los jefes, oficiales, clases y soldados de los regimientos de Otumba y Tetuán. En estas funciones tomarán parte las bandas de música, de cornetas y tambores.

Por la tarde, a las tres, última representación de «La suerte de Salustiano». RUZAFÁ. Esta noche se estrena en este teatro la farsa cómica en dos actos, original de Carlos Arniches, titulada «La casa de Quirós», estrenada con gran éxito en el teatro Cómico de Madrid. En su desempeño toman parte las señoras y señoritas Hidalgo, Mejía, Vicente, Del Campo, Millet y González y los señores León, Tomás, Fuentes, Pitarque, Nadal y Ripoll. El decorado nuevo es del escenógrafo Francisco Pastor.

ESLAVA. En las funciones de moda de hoy, por la tarde, a las 5,45, y por la noche, a las 9,45, se pondrá en escena la bonita comedia en dos actos, de D. Manuel Linares Rivas, «El abuelo y el nieto», gracioso sainete de A. Ramos Martín «La real gana». El viernes estreno de «Los fantasmas», último grandioso éxito del ilustre dramaturgo, señor Linares Rivas.

Artistas valencianos. Mario y Pepe Albar. Como saben los lectores, nuestros paisanos Mario y Pepe Albar ingresaron a principios de temporada en la compañía de comedia que dirigen los notabilísimos artistas Anita Ferrí y el Sr. Martínez Tovar.

Dicha compañía ha actuado con un éxito estupendo en Sevilla, Huelva, Méjila y Málaga. De esta última capital pasará a Cartagena. La Prensa, unánimemente, tributa frases de encomio a la compañía, haciendo hincapié en el trabajo artístico de los hermanos Mario y Pepe Albar, viendo en ellos una legítima esperanza en el teatro.

Mario, como actor genial, ha sabido penetrarse perfectamente con la psicología de tipos tan heterogéneos como el «D. Julián de «El gran galateo», «El Rubio», de «La malquerida», «El padre Muñoz», de «La gata»; José Luis, de «El nido ajeno»; «Marcelo», de «La lamadura», y últimamente, «Andrés Strozy», de «El cardenal».

En «El telegrama del Rif», «Gaceta de Mellilla» y «Heraldo de Mellilla», población en la que acaba de actuar, lemos frases laudatorias para Mario Albar, diciendo que en la interpretación de los mencionados personajes ha hecho verdaderas creaciones.

Pepe Albar, a pesar de su juventud—pues apenas cuenta el chiquillo diecisiete ó dieciocho años—, también ha llamado poderosamente la atención de la crítica como galán joven cómico, especialmente en el «Mojito» de «Amor y timoroso»—papel de prueba para los actores de este género—, «Medina» de «El amor que pasa», y hasta en el pistonado «Correa de «El orgullo de Albacete».

El importante diario «Gaceta de Mellilla», al despedirse de la compañía, dijo lo siguiente: «El Sr. Albar (M.), es un actor estudioso que ha realizado una labor digna de grandes elogios y cuyas dificultades, por el exceso y la variedad del trabajo, venció con su gran constancia; y su hermano el Sr. Albar (J.) acertó con el tiempo uno de nuestros primeros actores cómicos, a juzgar por las excepcionales aptitudes que revela y que todos hemos podido apreciar».

La compañía Ferrí-Tovar, de Málaga, como decimos, pasará a Cartagena, y después irá a Palma de Mallorca, siendo probable que la podamos aplaudir brevemente en nuestro teatro Principal. «La primera salida» de los hermanos Albar no ha podido ser más fecunda en laureles y bien ganados están, pues cuando se olvidaba el bienestar y tranquilidad en el holocausto del bien, haciendo desaparecer lo abrupto del camino...

Enhorabuena, hermanos. Espectáculos. Teatro Principal.—A las 5:30 y 9:30: La suerte de Salustiano ó del Rastro á Recoletos (estreno). Teatro de la Princesa.—A las 9:15: La moza del Llano (estreno).

Apolo.—Señal continua de Cine de 5:30 a 12:30, tomando parte Ursula López. Teatro Ruzafa.—A las 9:30: Acto primero de Maruxa y la casa de Quirós. Esclava.—A las 5:45 y 9:45: El abuelo y la real gana. Olympia.—A las 9: El duque de El (estreno). Trion Palace.—A las 6 y 9:45 grandes funciones por la compañía que dirige D. Simón Assas. Salón Cine Roma (San Vicente, 106).—Señal continua de Cine de 4 tarde a 12:30 noche.

Encuadernaciones - REVISTAS ILUSTRADAS. Historia de la Guerra Europea por V. Blasco Ibáñez. En holandesa tela (lujo)... 9:50. En papel... 5. En cubiertas timbradas... 2:50.

La Estera. En pasta española... 4:50. En holandesa tela... 2:50. En papel... 2. Se hacen además toda clase de encuadernaciones, por lujosas que sean, a precios económicos. CENTRO DE AVISOS. Calle de Adresadors, núm. 2, bajo.

Noticias varias

El ministro general de los Franciscanos, don Serafín Cimino, estuvo ayer tarde a visitar al cónsul de Italia en esta ciudad D. Camilo Reali, cruzándose entre ambos frases de sincero afecto.

En el Casino «El Popular» se reunieron anoche en fraternal banquete para celebrar el triunfo electoral de la Alianza de las Izquierdas, los entusiastas correligionarios de aquel centro. A dicho acto asistió una nutrida representación de republicanos del distrito del Hospital, al frente de los cuales figuraba nuestro querido amigo D. Vicente Vicent, representante de dicho distrito en la Junta Municipal.

Durante el acto reinó la alegría propia de los que militando en el mismo ideal rememoran con entusiasmo la renida batalla y los mil incidentes de la lucha. Al terminarse el acto hizo uso de la palabra nuestro muy estimado amigo D. Bautista Bernabeu, presidente del Casino, abogando por que perdure la Alianza de las Izquierdas y alentando virilmente a los correligionarios para empresas de mayor trascendencia.

Su elocuente arenga fué coronada por entusiastas aplausos, acordándose en medio del mayor entusiasmo y a los sonos de la Marcha Lléssa, visitar a nuestro querido director Félix Azzati, para felicitarle entusiastamente por la rehabilitación en sus tareas parlamentarias.

Anteayer se realizó la excursión al Vedat con niños de las escuelas nacionales, enfermos, que el pasado verano fueron a las colonias escolares organizadas por la Asociación Cultural e Higiene.

Esta Asociación, que recaudó al mes cincuenta pesetas para cubrir todos sus gastos y que ha sido la que ha iniciado en Valencia las colonias escolares para los niños que acuden a las escuelas nacionales, ha sido también la primera sociedad que ha organizado excursiones para dichos niños enfermos con fin terapéutico y pagándoles los viajes.

La salida de los niños fué en el tren de las 9,20, siendo recibidos en la estación de Torrente por el alcalde y secretario de la corporación municipal de dicha villa, quienes acompañaron a los niños hasta la Casa Ayuntamiento, desde donde se dirigieron al Vedat, descansando en el camino en casa D. Vicente Marín, quien les había ofrecido su casa para cuanto necesitasen.

El coste aproximado de la excursión ha sido de veintiseis pesetas; por dicha cantidad se ha proporcionado un día feliz a 60 niños y a sus familias, se les ha arrancado del caje y se les ha hecho amar la naturaleza y la higiene. Fácil sería a los que tienen dinero dedicar alguna cantidad a dicho fin y por poco dinero harían mucho bien. Las empresas de trenes y tranvías, en cambio, no han hecho rebaja ninguna y han colocado más pasaje del que correspondía en los vagones.

Y esa empresa es la que tanto explota a Valencia, dando al mismo tiempo un servicio detestable. CATARROS.—Elixir Gomenol Climent.

Ha llegado a Valencia procedente de Barcelona el notable abogado catalán y estimado correligionario nuestro D. Raimundo Rovirosa Blanch. El viaje del Sr. Rovirosa obedece a asuntos profesionales y permanecerá unos días en nuestra ciudad. Sea bienvenido.

No hemos visto nada tan atrayente como la gran liquidación Llop, 4. TOS.—Elixir Gomenol Climent.

Don Mariano Esteve Terrá nos ha visitado denunciándonos que fué anoche a embarcar a la estación del Norte seis caballos de don Juan Borrill, para Barcelona, y que a pesar de tener pedida el vagón con 48 horas de anticipación, no pudieron los empleados facturarios, y eso que la ley de 1870 dispone que no se impida el embarque ni desembarque de ganado, tanto de noche como durante el día. El Sr. Esteve visitó al inspector principal de explotación de la sección y tampoco fueron atendidas sus peticiones. Como esta infundada prohibición acarrea grandes perjuicios a los ganaderos, llamamos la atención del Gobernador para que haga cumplir la ley a la Compañía del Norte.

Puerto

Boques entrados el día 6. Vapores.—Jorge Juan, de Barcelona, con 345 pasajeros y cargo general; Hector, de Barcelona, en lastre; Cabo Cervera, de Barcelona, con cargo general, de tránsito; Villaverde, de Barcelona, con cargo general, de tránsito; Comercio, de Cete, con cargo general; Alicante, de Marítima y escalas, con cargo general; Water-ville, de Génova, de tránsito; Lela, de Tarragona, de tránsito; Theasa, de Castellón, de tránsito. Batandrá Ligera, de Torrevisca, con sal.

Despachados en el mismo día. Vapores.—Hector, para Alicante, con fruta; Theasa, para Hüll, con fruta; Leda, para Liverpool, con fruta; Cabo Cervera, para Bilbao y escalas, de tránsito y olivos; Villaverde, para Cádiz y escalas, con cargo general; Comercio, para Cete, con vino y otros; Alicante, para Liverpool, de tránsito; Sueca, para Culebra, con cargo general. Peñebot Lareño, para Palma, con cargo general.

Suscripción abierta por la Dependencia Mercantil. Suma anterior, 254,25 pesetas. Recaudado en la postulación, 1.109,26. Recaudado en la plaza de Toros, 173,30; Pedro Franco, 1; Viuda de Sorolla, 2; Federico Medina, 0,50; Casa Cerda, 0,25; Pilar Ruiz, 0,10; Filomena Andrés, 0,25; Alejandra Caynala, 0,25; Mariana Roig, 0,50; Carmen Roig, 0,25; Casa viuda de Sorolla, 0,75; Conchita Sanchis, por «Diario de Valencia», 2; Galo Sopena, 5; Valentina Azorí, 0,50; Praxedes Carles, 2; Marijulia y Carlotos, por «Las Provincias», 5; Hijos de José Vives, 5; Molina y Torner, 2; Suma total, 1.564,41 pesetas.

Signa abierta la suscripción en el local social, Plí y Margall, 17; casa de D. Ceferino García, comercio de juguetes de la plaza de Cajerros, y en casa de D. Ernesto Ferrer, Barcas, 2.

El estandarte que figuró ayer en la postulación organizada por la Dependencia Mercantil, será regalado por esta Sociedad a los pescac-

Subasta de obras

A petición de algunos concurrentes, se proroga por todo el mes el plazo para tomar parte en el concurso abierto para la construcción del basamento del monumento a Teodoro Llo del basamento del monumento «Las Provincias», de diez de la mañana a una de la tarde, y de tres a seis de la misma, están de manifiesto el pliego de condiciones y el plano para que los que deseen acudir a este concurso, puedan hacerlo.

Felicitaciones

Sr. D. Félix Azzati. Muy señor mío y estimado correligionario: Reciba la más entusiasta felicitación de la Juventud Republicana Radical Instructiva que tengo el honor de presidir, por el asunto Montañés que ha tenido un feliz término.—El presidente, Lorenzo Agut.

Sr. D. Félix Azzati.—Queido amigo y correligionario: En nombre del Casino «Terapia de Unión Republicana» le felicito cordialmente por el feliz resultado de la cuestión que usted tenía pendiente con el Sr. Montañés, reintegrándole a la libertad en favor de la fraternidad de los republicanos y en perjuicio de la reacción.

El tiempo

Situación general.—La depresión, señalada ayer, se ha hecho todavía más intensa y profunda, sumersiendo su centro por Galicia y Asturias (745 milímetros). Las presiones altas están al Sud (765 milímetros). El gradiente, ó pendiente barométrica, es, pues, muy grande, y en su consecuencia reina un deshecho temporal de vientos del SO en la Península, con mayor fuerza en las costas occidentales; desde el Estrecho de Gibraltar al cabo de Finisterre. Lluve desde el Occidente al interior, alcanzando las lluvias a las cuencas altas de nuestros ríos.

Categoría T. (Terral).—Régimen T. T.—1. Temperaturas máximas: Valencia, 17º y 12º; Teruel, 16º y 7º. Pluviómetros y observadores con que se ha aumentado nuestra red. Burriana, Sindicato de Policía Rural, don Joaquín Berado Monsonis. Cartagena, Colegio Politécnico, D. Remigio Soriano. Castellfort (Castellón), D. Amadeo Molmen, Maestro nacional.

Acción Republicana

Se convoca a todos los socios de este centro para el veinte día de agosto, a las 8 del corrent, a las 5 de la vespada, para la renovació de junta directiva.—El secretari, Vicent Blanquer, talls.

Vida Municipal

Nota de pagos facilitada ayer por la Alcaldía: Nómina del personal de Mercados, pesetas 2.946,98; ídem de servicio fúnebre, 1.500,39; ídem de Cementerios, 1.942,45; ídem de Vigilancia nocturna, 199,16; ídem guardas de la Albufera, 672,70; ídem de Mataderos, 2.705,70; ídem Banda Municipal, 5.498,37; ídem de Bomberos, 902,02; ídem de Beneficencia y Sanidad, 23.814,63.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.677,53 pesetas. Inspección veterinaria, 219,21. Peaje, 53. Total, 4.949,74.

La Alcaldía ha reiterado al sobrestante de Población Urbana Sr. Cortelles las órdenes para que se proceda al arreglo del adoquinado y desperfectos que existen en la vía pública.

Artistas valencianos

Mario y Pepe Albar. Como saben los lectores, nuestros paisanos Mario y Pepe Albar ingresaron a principios de temporada en la compañía de comedia que dirigen los notabilísimos artistas Anita Ferrí y el Sr. Martínez Tovar.

Dicha compañía ha actuado con un éxito estupendo en Sevilla, Huelva, Méjila y Málaga. De esta última capital pasará a Cartagena. La Prensa, unánimemente, tributa frases de encomio a la compañía, haciendo hincapié en el trabajo artístico de los hermanos Mario y Pepe Albar, viendo en ellos una legítima esperanza en el teatro.

Mario, como actor genial, ha sabido penetrarse perfectamente con la psicología de tipos tan heterogéneos como el «D. Julián de «El gran galateo», «El Rubio», de «La malquerida», «El padre Muñoz», de «La gata»; José Luis, de «El nido ajeno»; «Marcelo», de «La lamadura», y últimamente, «Andrés Strozy», de «El cardenal».

En «El telegrama del Rif», «Gaceta de Mellilla» y «Heraldo de Mellilla», población en la que acaba de actuar, lemos frases laudatorias para Mario Albar, diciendo que en la interpretación de los mencionados personajes ha hecho verdaderas creaciones.

Pepe Albar, a pesar de su juventud—pues apenas cuenta el chiquillo diecisiete ó dieciocho años—, también ha llamado poderosamente la atención de la crítica como galán joven cómico, especialmente en el «Mojito» de «Amor y timoroso»—papel de prueba para los actores de este género—, «Medina» de «El amor que pasa», y hasta en el pistonado «Correa de «El orgullo de Albacete».

El importante diario «Gaceta de Mellilla», al despedirse de la compañía, dijo lo siguiente: «El Sr. Albar (M.), es un actor estudioso que ha realizado una labor digna de grandes elogios y cuyas dificultades, por el exceso y la variedad del trabajo, venció con su gran constancia; y su hermano el Sr. Albar (J.) acertó con el tiempo uno de nuestros primeros actores cómicos, a juzgar por las excepcionales aptitudes que revela y que todos hemos podido apreciar».

La compañía Ferrí-Tovar, de Málaga, como decimos, pasará a Cartagena, y después irá a Palma de Mallorca, siendo probable que la podamos aplaudir brevemente en nuestro teatro Principal. «La primera salida» de los hermanos Albar no ha podido ser más fecunda en laureles y bien ganados están, pues cuando se olvidaba el bienestar y tranquilidad en el holocausto del bien, haciendo desaparecer lo abrupto del camino...

Enhorabuena, hermanos. Espectáculos. Teatro Principal.—A las 5:30 y 9:30: La suerte de Salustiano ó del Rastro á Recoletos (estreno). Teatro de la Princesa.—A las 9:15: La moza del Llano (estreno).

Apolo.—Señal continua de Cine de 5:30 a 12:30, tomando parte Ursula López. Teatro Ruzafa.—A las 9:30: Acto primero de Maruxa y la casa de Quirós. Esclava.—A las 5:45 y 9:45: El abuelo y la real gana. Olympia.—A las 9: El duque de El (estreno). Trion Palace.—A las 6 y 9:45 grandes funciones por la compañía que dirige D. Simón Assas. Salón Cine Roma (San Vicente, 106).—Señal continua de Cine de 4 tarde a 12:30 noche.

Encuadernaciones - REVISTAS ILUSTRADAS. Historia de la Guerra Europea por V. Blasco Ibáñez. En holandesa tela (lujo)... 9:50. En papel... 5. En cubiertas timbradas... 2:50.

La Estera. En pasta española... 4:50. En holandesa tela... 2:50. En papel... 2. Se hacen además toda clase de encuadernaciones, por lujosas que sean, a precios económicos. CENTRO DE AVISOS. Calle de Adresadors, núm. 2, bajo.

COMPANIA GJONESA DE VAPORES S. A. Velázquez Duro. Saldrá de este Puerto el 7 de Diciembre, para Alicante, Cartagena, Agullas, Motril, Adra, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Vilagarcía, Coruña, Ferrol, Ribadeo, Chifón, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes; admitiendo carga y pasajeros.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa. Servicio regular de vapores. Para LONDRES. El vapor SAN ISIDORO cargará el día 11 de Diciembre.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa

Servicio regular de vapores. Para LONDRES. El vapor SAN ISIDORO cargará el día 11 de Diciembre.

Para LIVERPOOL. El vapor MENEVIAN cargará el día 11 de Diciembre.

Para BRISTOL y CARDIFF. El vapor PATRIA cargará el día 11 de Diciembre.

Para NEWCASTLE. El vapor TORDENVORE cargará el día 11 de Diciembre.

Para NEW-YORK. El vapor CITTA MESSINA cargará el día 11 de Diciembre.

Para AMSTERDAM y ROTTERDAM. El vapor MINERVA cargará el día 11 de Diciembre.

Consignatarios: RIES Y COMPANIA, Colón, 68.

REUMÁTICOS - GOTOSOS. Se alquilan y venden sillones, mesas y veladores para café, también se venden y reforman cesterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpadores, básculas, puertas de cristales, socinadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Telas, 43, Val. neta.

Se alquila un salón propio para comercio, oficinas ó colegio. Razón: Calle de Cuarte, 26, Valencia.—Hay para vender de una hasta una partida grande de caña india, propia para perchas de brujitas, pintores y pescadores. Razón en la misma.

Se alquila un salón propio para comercio, oficinas ó colegio. Razón: Calle de Cuarte, 26, Valencia.—Hay para vender de una hasta una partida grande de caña india, propia para perchas de brujitas, pintores y pescadores. Razón en la misma.

Se alquila un salón propio para comercio, oficinas ó colegio. Razón: Calle de Cuarte, 26, Valencia.—Hay para vender de una hasta una partida grande de caña india, propia para perchas de brujitas, pintores y pescadores. Razón en la misma.

Se alquila un salón propio para comercio, oficinas ó colegio. Razón: Calle de Cuarte, 26, Valencia.—Hay para vender de una hasta una partida grande de caña india, propia para perchas de brujitas, pintores y pescadores. Razón en la misma.

Se alquila un salón propio para comercio, oficinas ó colegio. Razón: Calle de Cuarte, 26, Valencia.—Hay para vender de una hasta una partida grande de caña india, propia para perchas de brujitas, pintores y pescadores. Razón en la misma.